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Gib an, ob es sich hier um eine Gleichung handelt.
Wenn ja, gib an, ob sie wahr oder falsch ist.

a)3+4=13-6 b)2+3=6

2 Tr8):E=2d)sh ¢)=8=85=-8
e)6 +4e =10 fya=a

B85 o=d) =8 h) 8xits 8 = 3tz 2

\

Gegeben ist die Gleichung 2x + T =x + 2.
Kreuze die zutreffende(n) Aussage(n) an!

2x + 1 ist ein Term.

7 ist LOsung der Gleichung.

X + 21 nennt man eine Gleichung.

X ist die Variable.

— sE E

Fir x =0 ist die Gleichung wahr.

Gib jene Werte fur die Unbekannte an, flr die die

Gleichung wahr ist.
a)z & 8z 12

@) SX— X = 4
e)8z+3z=10z

b) 4x + 3x =x
Q) B3 = 25 = 8%
Y 2xr il =22

Kreuze an, wenn die vorgeschlagene Losung flir die

angeschriebene Gleichung richtig ist.

x=8=7 Losung: x=4 ]
0,5r=6 Losung: r=3 L]
2:(s-1)=8s+4  Lésung: s=-1 @j
2t=3+ 2t Lésung: .t =0 [
=4y +12 Losung: y=-4 | [

Ordne jeder Gleichung die passende Losung (aus A

bis F) zu!

2x+1=7 A | x=0725
2_8 x#0) B x=0

=Gk 28D C x=3
—Xx+8=x+8 D x=2
x+1=x 2 %=0715
§=% F  keine Losung

Wenndu 2 + 3 + 8 + 7 im Kopf addierst, sagst
du vielleicht ,zwei und drei ist flinf und acht macht
dreizehn und sieben gibt zwanzig“. Geschrieben
sieht das so aus:

248 =58 =138t =90

Begrinde, warum diese Gleichungskette falsch ist.

Sind diese Gleichungsketten wahr? Begrinde!

a)l+1=2+1=3+2=5+3=8 rn,.[“\ we l A+ L

b)2+3=9-4=15-10

Wohy ==

c)8-2=3+3=6+4=10 fc.[,c‘, we’ 913*&@&
d)x +x=2x+x=3x g '
e) Bx+5)(x—2)=3x+5x—6x—-10=3x>—x— 10

e[ Diese Gleichungsketten sind offensichtlich falsch.
Wo genau liegt der Fehler?
a)1€=100c=10c-10c=0,1€ -0,1€=

=0,01€=1c¢
b) 1 m=100cm =10cm - 10 cm =
=0,Am-0,Am=0,01m=1cm
¢)1h=60min=10min-6min=2h s=h=
i :
= =g = AL

Findet selbst ahnliche ,Beweise“ wie in Aufg. 386,

ota z.B.1kg=1¢ oder 1 km=1m.
MR

Diskutiert folgendes Wortspiel, das den Unter-

gng” schied zwischen Gleichung und Gleichungskette

behandelt:
T,=T,=T,=T, Alle Terme sind gleich,
To = Eg nur T, ist gleich eR.

389  Ordne jeder Gleichung die passende Definitions-
menge (aus A bis F) zu!

2217 E A R\{-05}
e Y I B R\{3}
= D c R
e D D R\{-3;3}
T ¢ ;a E R
e 2B F RIS

A}

390 Erganze die Textllicken im folgenden Satz durch
Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile so, dass
eine mathematisch korrekte Aussage entsteht!

Fir die Gleichung X—fg = % lautet die Definitions-

MEES @ , weil @)
o ®
ommia W ZrEREE O
D=R . o >r<n;S3S¢Osein a’
e ;;gzeci)nunq(iss

391  Gib an, in welchem Zusammenhang die Formel gilt
und erlautere die Bedeutung der Variablen.

a) P +s2=p? b)p="7 c)u=2(a+bh)
d)A=rrn e) v =257 f) v=2
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Gegeben ist die Glelchung 2x = 1 =5 + 4. Kreuze

alle dazu aquivalenten Gleichungen a

— X |
2x=%+5 Y
4x-2=x+4 B
k5 i Y
—2x+1=%—4 ]

X
X—§—4+2 ™

FUhre die gegebenen Umformungen durch.

a)§+x=% |8
b) 21x + 14 =84 — 14x (B
oix+i=32 | 16

Vereinfache die Gleichungen mit Aquivalenz-
umformungen.
20x = 40
c)|17x+y=34+y
X +x—5=x"+2x

b)3x+6=3y+6
d)4+4x=8-4x
M) Ay = 7ye= ty e d

Entscheide, ob die Aquivalenzumformung richtig
durchgeflhrt wurde. Stelle Fehler richtig!
1

k=t (o8 by7=2 |:3
> 7
2 tx=1 X=
c)dx=1 | 4 d8=x-8 |+ 8
K= L x=0

1) Zeige, dass die Gleichung x* + 4x =0 die bei-

den Losungen x =0 und x =—4 besitzt.
2) Erklare, warum die folgende Umformung nicht

Zulassig ist:
A =0 ] ix
x+4=0

Lose d|e Glelchung
Qex—a=1 >r~=-')
b) 7x+4=39 x23§
C)2x 2 =13x—1
e b= T =& 5= E%

(@3x+——§x+ﬁ

f) §x+2—§x+15 o

e

Lose die Gleichung:

e Bx T (ISl =205 = 7%

) &= al)= i@ dlCl = 72 = &by - 112
@) 22 b)) = a8l s S = 8 (B - 4) = 6
d)i 37 x + 12) =518 F 4) = 1d & 19

401

402

403

404

405

406

407

Kreuze die beiden Gleichungen an, die naturliche
Zahlen als Losung haben.

Ox+7=14x-3 a1
=it )5 B

2% a
gl 2y g
X e 20X
Tl s [
l4x-1=0 e
Lose die Gleichung;:
Bx=d _ Tx=4 dibi=8 . S8rx=1
A ee e b) ae esite
aldbye=dl - AC)pe— Al 2kl X X dE s Ax=196
e d)5* et

Aquivalenzumformungen fiihren auf lineare

Gleichungen. Ldse die Gleichung!

a) (5 - 2x)(5x—1)=(7 — x)(10x + 9)

b) (3 + 2x)(4 — 5x) = (6 + x)(19 — 10x)
c) (B3 +4x)(4 —10x) = —2x(3 + 20x)

d) (6x —1)(9 + 15x) = (1 + 3x)(7 + 30x)
e) (—2x — 2> = 2x(x + 1) = 2x(x + 1)

f) (2=x)7+3x(x+1)=(2x + 1)?

Diese Gleichungen haben keine Losung, oder
unendlich viele Losungen. Lose die Gleichung!

a) 2(4x + 1) — 2(8x + 4) = 2(x — 3)
b) £(4 — 10x) — 3(x + 2) = -2 (x + 3)
6) £(14x-32) - f(x+2)=2(x - 3)

d) (x + 2)(6x + 15) = (2x + 5)(3x + 6)

Ist die Gleichung linear?
Begrinde deine Entscheidung!

a)3x=4 b) 2o By =22

g)i—Sr=2 d) 12x— 4y -9z =24

e)—Tx=-9 f) —2x - 3y =11
2030 N 2o

gt h) 3x* =12

Gegeben ist die Gleichung in zwei Variablen x und

Vi % + y = 2. Diese Gleichung hat Wertepaare
(x|y) als Losung. Kreuze alle Wertepaare an, die
die Gleichung erfullen.

(2]1) 0 (©012) o
(=314 O ([5) E
(512) =

Finde durch Probieren alle Wertepaare (x]y) mit
x,y € N, die Lésung der Gleichung sind.
b)2xat 2y —4

C) S Ay = D7

a)x+2y=6
c)x+by=11

g




